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METODOLOGÍA

Todas las publicaciones, ya sean totales
o parciales, deberán utilizar el siguiente
título completo
“Estudio OpinionWay - Smartway" y
ninguna reproducción de la encuesta
podrá disociarse de este título.

LA MUESTRA
Muestra de 1001 personas 

representativas de la población 

española mayor de 18 años

REPRESENTATIVIDAD
La muestra se elaboró siguiendo el método de 

cuotas, en función del sexo, la edad, la categoría 

socioprofesional, la zona urbana y la región de 

residencia.

MÉTODO DE RECOGIDA
La muestra fue entrevistada mediante un 

cuestionario en línea autoadministrado CAWI 

(Computer Assisted Web Interview).

FECHAS DE LAS ENCUESTAS
Las entrevistas se realizaron entre el 16 y el 23 

de junio de 2023.

CALIDAD
OpinionWay realizó esta encuesta de 

acuerdo con los procedimientos y normas 

de la norma ISO 20252.

MÁRGENES DE ERROR
Los resultados de esta encuesta deben leerse 

teniendo en cuenta los márgenes de 

incertidumbre: entre 1,4 y 3,1 puntos como máximo 

para una muestra de 1.000 encuestados.
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PERFIL DE LA 

MUESTRA

Población española de 18 

años o más
(Fuente: Eurostat, julio de 2023).

Edad %

18-34 años 30%

35-49 años 28%

50-64 años 24%

65 años o más 17%

Región %

Andalucía, Murcia 21%

Madrid, Castilla-La Mancha 18%

Cataluña 16%

Aragón, Comunidad Valenciana 13%

Baleares, Canarias 9%

Castilla y Leon, Extremadura 8%

Galicia, Asturias 8%

Navarra, Cantabria, País Vasco, La Rioja 7%

Ingresos mensuales %

Menos de 1.012 euros 26%

Entre 1.012 y 1.835 euros 35%

Entre 1.835 y 2.714 euros 18%

Más de 2.714 euros 9%

No sé 12%

Sexo %

Hombres 48%

Mujeres 52%
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1. EXPERIENCIA PERSONAL CON LOS 
RESIDUOS



© Estudio OpinionWay - Smartway "Los españoles y el desperdicio alimentario" - Enero 2024

R
E
S
U
L
T
A
D
O
S

ATENCIÓN AL 
DESPERDICIO 
DE ALIMENTOS

1. EXPERIENCIA PERSONAL CON LOS 
RESIDUOS

P. Personalmente, ¿diría 

usted que presta o no 

presta atención al 

desperdicio de alimentos? 

Pregunta realizada a todos 

42%

48%

9%

-

90%

Atención Sin atención

10%

Muchà atención Bastante atención Poca atención Ninguna atención
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23%
Tirar al menos 5 tipos 
de productos al mes

FRECUENCIA DE 
DESPERDICIO POR TIPO DE 
PRODUCTO

1. EXPERIENCIA PERSONAL CON LOS RESIDUOS

P. ¿Con qué frecuencia tira a la basura cada 

uno de los siguientes tipos de productos 

alimenticios? 

Pregunta realizada a todos 

61%
Tirar al menos 1 tipo 
de producto cada mes

10%
No tirar nunca los 
productos
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FRECUENCIA DE DESPERDICIO POR TIPO DE PRODUCTO

1. EXPERIENCIA PERSONAL CON LOS RESIDUOS

37%

34%

34%

32%

20%

20%

19%

17%

16%

15%

13%

13%

13%

12%

11%

Subtotal Al menos 

una vez al mes

Fruta

Pan

Verduras

Platos sin terminar

Productos lácteos (yogures, quesos, etc.)

Productos envasados (embutidos, pizza, 

charcutería, etc.)

Productos cárnicos

Productos pesqueros

Productos secos (pasta, arroz, harina, etc.)

Huevos

Bebidas sin alcohol

Condimentos (sal, pimienta, especias, 

hierbas, etc.)

Alimentos congelados

Conservas

Bebidas alcohólicas

Al menos una vez por semana Varias veces al mes Una vez al mes Con menos frecuencia Nunca No compra este tipo de producto No sé

10%

16%

8%

12%

7%

6%

7%

5%

6%

7%

6%

6%

5%

4%

4%

13%

11%

13%

13%

6%

7%

6%

6%

5%

4%

4%

4%

5%

5%

4%

14%

7%

13%

7%

7%

7%

6%

6%

5%

4%

3%

3%

3%

3%

3%

36%

27%

36%

30%

29%

27%

26%

21%

17%

18%

11%

19%

21%

18%

10%

25%

37%

28%

49%

55%

64%

68%

67%

66%

60%

2%

2%

2%

4%

2%

4%

2%

6%

1%

2%

8%

1%

2%

4%

18%

1%

1%

1%

1%

1%

1%
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P. ¿Con qué frecuencia tira cada uno de estos tipos de productos alimenticios?

Pregunta realizada a todos 

37%

de los 

españoles tira 

fruta al menos 

una vez al mes

34%

de los 

españoles tira 

el pan al menos 

una vez al mes

34%

de los españoles 

tira las verduras 

al menos una 

vez al mes
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LOS RAZONES 
PARA TIRAR 
UN PRODUCTO 
ALIMENTICIO

1. EXPERIENCIA PERSONAL CON LOS 
RESIDUOS

P. ¿Por qué tira productos 

alimenticios?

Pregunta realizada a todos / 

Múltiples respuestas posibles -

Total superior al 100%.

El producto está estropeado/no se 

fía del aspecto que tiene

El producto tiene mal sabor o mal 

olor

La fecha de caducidad se ha pasado

Cocina demasiada cantidad y sobra 

comida

El envase está estropeado

Ha comprado demasiada cantidad 

de un producto

La fecha de caducidad está cerca

Hace pocas comidas en casa

Otros

Nunca tira productos alimenticios

No sé

49%

46%

38%

13%

10%

6%

4%

3%

2%

12%

1%
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CONSUMIR HASTA

%

Aspecto del 

producto

41%

%

Fecha de 

caducidad

70%

% 

Falta de previsión

20%



© Estudio OpinionWay - Smartway "Los españoles y el desperdicio alimentario" - Enero 2024

2. LA RELACIÓN CON LAS FECHAS DE 
CADUCIDAD



© Estudio OpinionWay - Smartway "Los españoles y el desperdicio alimentario" - Enero 2024

R
E
S
U
L
T
A
D
O
S

LOS HÁBITOS DE CONSUMO

2. LA RELACIÓN CON LAS FECHAS DE CADUCIDAD

P. En cuanto al consumo de productos alimenticios, diría que...

Pregunta realizada a todos

93%

91%

88%

87%

84%

84%

82%

76%

74%

73%

70%

50%

43%

15%

% Sí
Conoce bien el significado de las fechas que se indican en los 

productos alimenticios

Sabe la diferencia entre la fecha de caducidad y la fecha de consumo 

preferente

Sabe qué significa la fecha indicada según cada tipo de producto 

alimenticio

Prefiere las tiendas en las que los lineales están bien surtidos 

(sin ruptura de stock)

Siempre mira la fecha de caducidad del producto antes de comprarlo

A veces coge productos de la parte trasera de la estantería para que 

tengan una fecha de caducidad más larga

Generalmente elige las frutas y verduras más bonitas, que parecen 

menos estropeadas

A veces elige productos con una fecha de caducidad lejana, aunque 

haya pensado consumirlos ese mismo día

Siempre respeta las fechas indicadas en los productos alimenticios

A veces consume productos después de la fecha de caducidad

Planifica las comidas en función de la fecha de caducidad de los 

alimentos que compra

Alguna vez ha comprado un producto caducado sin haberse dado 

cuenta

En lugar de tirar los productos, a veces se los da a personas que los 

necesiten 

A veces tira productos antes de la fecha de caducidad

Sí,absolutamente Si, mas bien No, no realmente De ninguna manera No sé

42%

55%

39%

37%

46%

44%

38%

34%

27%

22%

26%

14%

16%

7%

51%

36%

49%

50%

38%

40%

44%

42%

47%

51%

44%

36%

27%

8%

4%

5%

7%

6%

10%

8%

9%

13%

17%

17%

14%

21%

28%

16%

3%

3%

4%

6%

5%

7%

8%

10%

8%

10%

15%

28%

28%

68%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%
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46%

Mira siempre la 

fecha de caducidad 

de un producto 

antes de comprarlo

55%

Conoce la diferencia 

entre una fecha de 

caducidad y una 

fecha de durabilidad 

mínima

44%

A veces se cogen 

productos del fondo 

de las estanterías 

para conseguir una 

fecha de caducidad 

más larga
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3. LA LUCHA CONTRA EL 
DESPERDICIO DE ALIMENTOS
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63%

38%

46%

37%

37%

27%

27%

22%

18%

17%

13%

32%

51%

42%

46%

46%

53%

44%

47%

46%

43%

31%

3%

8%

8%

12%

13%

15%

21%

23%

28%

29%

33%

1%

3%

3%

4%

4%

4%

7%

7%

7%

10%

22%

1%

0%

1%

1%

0%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

Las grandes cadenas deberían ofrecer mayores descuentos en productos cuya fecha de 

caducidad está cerca

Preferiría una tienda que haya puesto en marcha una política anti desperdicio antes que 

una tienda en la que no se anuncie ninguna política de este tipo

Las grandes cadenas deberían ofrecer más cajas «sorpresa» de productos alimentarios 

con fecha de caducidad corta o cercana (como TooGoodToGo)

Las grandes cadenas no hacen esfuerzos suficientes para reducir el desperdicio 

alimentario

La normativa no es suficientemente estricta sobre el desperdicio de productos 

alimentarios en las tiendas

Las tecnologías digitales pueden contribuir a reducir el desperdicio alimentario

Donar productos sin vender a asociaciones benéficas solo aplaza el problema, porque si 

la fecha de caducidad se ha pasado tendrán que tirarlos de todas maneras

El desperdicio alimentario es una fatalidad, es imposible eliminarlo por completo

La compra de alimentos para recoger en tienda (click and collect) favorece el 

desperdicio (menor control de la fecha de caducidad, exceso de embalaje,...)

La compra de alimentos por internet favorece el desperdicio 

(menor control de la fecha de caducidad, exceso de embalaje,...)

No me importaría pagar un poco más por los productos para financiar la lucha contra el 

desperdicio de la tienda

95%

89%

88%

83%

83%

80%

71%

69%

64%

60%

44%

Subtotal De acuerdo

Totalmente de acuerdo Bastante de acuerdo Bastante en desacuerdo Totalmente en desacurdo No sé
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LOS OPINIONES SOBRE EL DESPERDICIO DE ALIMENTOS

3. LA LUCHA CONTRA EL DESPERDICIO DE ALIMENTOS

P. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de estas afirmaciones sobre el desperdicio alimentario?

Pregunta realizada a todos

88%

Los grandes minoristas 

deberían ofrecer más 

cajas "sorpresa" de 

productos alimenticios 

con fechas de caducidad 

cortas

95%

Las grandes cadenas 

deberían ofrecer más 

descuentos en 

productos próximos a 

su fecha de caducidad

89%

Prefiero una tienda 

con una política contra 

los residuos que una 

sin ella
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LOS PALANCAS 
PARA LA 
REDUCCIÓN DE 
RESIDUOS

3. LA LUCHA CONTRA EL DESPERDICIO 
DE ALIMENTOS

P. ¿Qué necesitaría sobre 

todo para reducir el 

desperdicio alimentario?

Pregunta realizada a todos / 

Múltiples respuestas posibles -

Total superior al 100%.

Mayores descuentos en los productos cuya fecha de 

caducidad está cerca

Mejor información sobre las acciones que hay que 

realizar para reducir el desperdicio alimentario

Mejor oferta de comercios de alimentación cerca de casa

Mejor información sobre las fechas de caducidad de los 

productos

Más tiempo libre

Electrodomésticos adicionales en casa

Ayuda de sus familiares

Otros

No sé

59%

28%

27%

22%

10%

7%

5%

2%

-
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LA PERCEPCIÓN DE 
LAS OFERTAS 
PROMOCIONALES EN 
LOS PRODUCTOS 
ALIMENTICIOS

3. LA LUCHA CONTRA EL DESPERDICIO 
DE ALIMENTOS

P. En cuanto a las ofertas de 

promoción sobre los 

productos alimenticios cuya 

fecha de caducidad está 

cerca, diría que...

Pregunta realizada a todos / 

Múltiples respuestas posibles - Total 

superior al 100%.

95%

94%

94%

79%

68%

55%

43%

Le gustaría verlas en más 

productos 

Le gustaría verlas en más 

tiendas

Le gustaría verlas más a 

menudo 

Las aprovecha a menudo 

No ve muchas

Las tiendas cercanas no tienen 

este tipo de oferta

No le interesa este tipo de 

oferta

% Sí
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94%

En más tiendas

95%

En más

productos

94%

Más a menudo 



© Estudio OpinionWay - Smartway "Los españoles y el desperdicio alimentario" - Enero 2024

Encuentre todas nuestras noticias sobre el comercio 
minorista, contenidos exclusivos y mucho más en 
smartway.ai

Gracias 
por su 
atención.

Contactos de prensa

SMARTWAY

Maria Fuster

Country Manager Spain

+34696476300

m.fuster@smartway.ai

Smartway.ai/es/

@MariaFuster

https://vimeo.com/smartwayretail
https://www.linkedin.com/company/2654527/admin/
https://twitter.com/smartway_ai
tel:+34696476300
https://smartway.ai/es/
https://www.linkedin.com/in/mar%C3%ADa-f-9005361/
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Encuentre todas nuestras noticias sobre el comercio 
minorista, contenidos exclusivos y mucho más en 
smartway.ai

Gracias 
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atención.
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